
 

Auswertung der Elternfragebogen-Aktion 
Die vom Kindergarten-Team imitierte Fragebogen-Aktion ist auf gute Resonanz 

gestoßen. Es hat über die Hälfte der Eltern teilgenommen, eine Zahl die bei 
derartigen Befragungsaktionen zum Spitzenwert zählt. 

Bei den teilnehmenden Eltern möchte sich das Team des Kindergartens herzlich 
bedanken. In den nächsten Sitzungen des Teams und des Elternbeirates 

werden die Ergebnisse dieser Befragung Grundlage weiterer Überlegungen 
sein. 

 

 

1. Angaben zur Person 

1.1 Wie viele Kinder haben Sie ?                                          1.2 Wie alt sind Ihre Kinder? 

1      28%                                                                                    0 bis 3 Jahre         64% 

2       58%                                                                                   4 bis 6 Jahre          66% 

3       10%                                                                                   7 bis 10 Jahre        10% 

mehr                                                                                                 11 bis 17 Jahre       10% 

1.3 In welcher Familienkonstellation leben Sie ? 

Alleinerziehend                                   6%  
Mehrgenerationenhaushalt              6% 
Verheiratet                                         82% 
Lebenspartnerschaft                         2% 
Patchwork Familie                              4% 

1.4 Welcher Nationalität gehören Sie an? 

Deutsch                                           94% 
Polnisch                                             2% 
Türkisch                                             2 
Italienisch                                         2% 

 



1.5 Sind Sie berufstätig? 

Vater                                                                             Mutter 

Vollzeit beschäftigt      84%                                Vollzeit beschäftigt     2%                           
Teilzeit beschäftigt         4%                                Teilzeit beschäftigt    62% 
Selbständig                     6%                                Selbständig                  8% 
nicht erwerbstätig         2%                                 nicht erwerbstätig     2% 
arbeitslos                         0%                                 arbeitslos                     0% 
Ausbildung                       0%                                 Ausbildung                   0% 
Elternzeit                          4%                                 Elternzeit                    26% 
 
 
 

2. Der erste Eindruck 
 
2.1 Eingangsbereich, Flure, Gruppenräume und Nebenräume wirken auf mich 
 
   ansprechend und freundlich                               79% 
   durchschnittlich                                                     20% 
   eher unordentlich und wenig einladend             1% 
   abweisend                                                                 0% 
 
2.2 Vom Personal wurde ich 
 
  freundlich und zuvorkommend empfangen             96% 
  eher distanziert empfangen                                         4% 
  abweisend empfangen                                                   0% 
  unfreundlich empfangen                                                0% 
 
2.3 Von der Leitung habe ich 
 
    Entgegenkommen, Freundlichkeit und Hilfsbereitschaft bekommen  52% 
    einen positiven Eindruck bekommen                                                         56% 
    wenig Entgegenkommen erlebt                                                                    0% 
    einen negativen Eindruck bekommen                                                          0% 
 

 
3. Öffnungszeiten Familienzentrum 

 

 Ich/Wir bin/sind mit den derzeitigen Öffnungszeiten zufrieden            80% 

 Ich/Wir wünsche/n eine Veränderung der Betreuungszeiten                  8% 

                                                                                                    Enthaltung                    12% 

                                vormittags                 nachmittags 

                               von:        bis:            von:        bis: 



Montag:           ----------  ----------     ----------  ---------- 

Dienstag:         ----------  ----------     ----------  ---------- 

Mittwoch:        ----------  ----------     ----------  ---------- 

Donnerstag:     ----------  ----------     ----------  ---------- 

Freitag:              ----------  ----------     ----------  ---------- 

Gesamtbetreuungszeit pro Woche       10%   25 Stunden         64%   35 Stunden      14%   45 
Stunden   

 
 

4. Allgemein zum Familienzentrum 
 

4.1 Fühlt sich Ihr Kind in unserer Einrichtung bzw. in der Gruppe wohl? 
 
JA:               100% 
NEIN:            0% 
 
4.2 Atmosphären unserer Einrichtung 
 
Wie bewerten Sie                                                  gut                        mittel                             schlecht       

1.  unseren Umgang mit den Kindern?      90%           10%                                 0% 
      2.    unseren Umgang mit den Eltern?          80%                      20%                                 0% 

3.   die Gestaltung unserer Einrichtung?      86%                      14%                                 0% 
4. das Angebot an Spielmaterial?               98 %                      2%                                   0% 
                               

 
 

4.3 Vereinbarkeiten von Familie und Beruf 
 
Wie bewerten Sie                                                    gut                        mittel                           schlecht 

1. die Öffnungszeiten unserer                       70%                      26%                                   4% 
     Einrichtung?                                                
2.  die Notfall-Betreuungsmöglichkeiten?     76%                      24%                                   0%    
3.  die Altersmischung in den Gruppen?        88%                      8%                                     4%       
          
 
4.4 Kommunikationen 

 
Wie bewerten Sie                                                        gut                       mittel                        schlecht 

1. unsere Informationen?                                 74%                       24%                           2%   
2. die Möglichkeit, andere Eltern in  
      unsere Einrichtung treffen zu können?      78%                         20%                          2%     
3.  besteht bei Ihnen Interesse an festen  
     Elterntreffen?                                                   50%                        28%                         22%     



 
In welchem zeitlichen Umfang können Sie an Angeboten des Kindergartens für Eltern 
teilnehmen? 

ganz selten/überhaupt nicht                 10%    

einmal pro Monat                                    46%                   

zweimal pro Monat                                 28%         

wöchentlich                                                6%                 

häufiger                                                       8%                              

 

 Zu welchem Zeitpunkt sollten Veranstaltungen des Kindergartens für Eltern Stattfinden? 

Welche Zeiten wären für Sie am  günstigsten? 

(Mehrfachantworten sind möglich) 

vormittags an Werktagen              26%      

ab 15.00 Uhr an Werktagen           26%   

ab 16.00 Uhr an Werktagen            16%   

ab 17.00 Uhr an Werktagen            18%   

ab 18.00 Uhr an Werktagen            22% 

ab 19.00 Uhr an Werktagen             32% 

ab 20.00 Uhr an Werktagen             16% 

vormittags an Samstagen                 42% 

nachmittags an Samstagen              32% 

Sonntags                                              14% 

 

 
 

4.5 Beratung und Unterstützung von Familien 
 

 Wie bewerten Sie                                                   gut                         mittel                          schlecht 
      1.    Hilfestellung durch Erzieherinnen           90%                           10%                              0% 

2.   die Zeiten für Elterngespräche                 90%                          10%                               0%               



3.   das Angebot der Kooperations-               87%                          12%                               0%                                           
      partner ( Logopädie, offene  

Sprechstunde, Psychomotorik, 
Musikschule                                                                             

       
             
            

4.6 Platz für Anmerkungen!  
10% der Eltern haben Anmerkungen aufgeschrieben. 

 
• Wir sind als Familie sehr zufrieden mit dem Kindergarten! Das einzige was 

stört, sind die Eltern, die immer etwas zu meckern haben und Fehler 
suchen!!! Aber daran kann der Kindergarten nichts ändern. Macht weiter so. 

• Die Erzieherinnen kennen alle Kinder aus allen Gruppen namentlich, das 
finde ich super. Mein Kind fühlt sich pudelwohl und geht sehr gerne in den 
Kindergarten. 

• Ein großes Lob an die Wichtelerzieherinnen. Alle drei haben immer ein 
offenes Ohr und setzen viele Dinge positiv um, zu Freude der Eltern! 
Daumen hoch!!! 

• Ausgelegte Bücher im Gruppenraum öfters wechseln. Gibt es forschen und 
entdecken? 

• Flexibilität bei 35 Stunden. Zu wenig Plätze für Blocköffnung. Zum 
Mittagessen sind ja meistens nicht alle Kinder da, oder? Da wäre noch 
Kapazität. 

• Ich bin sehr zufrieden mit der Einrichtung und mit der Betreuung meines 
Kindes. 

• Elternkaffee ist gut. 
• Ich würde mir wünschen meine Blocköffnung flexibler gestalten zu können. 

Blocköffnung für alle! 
• Bedarfsgerechte und flexiblere  Öffnungszeiten. Grundsätzlich Verlängerung 

über 13.00 Uhr hinaus. 
• Aktualität der Internetseite bzgl. Termine ist unzureichend. 
• Weniger freies Spielen, dafür mehr basteln und Gruppenarbeit. 
• Flexiblere bzw. individuelle Urlaubsplanung, anstatt 3,5 Wochen Schließung 

im Sommer. 
• In einem Familienzentrum sollten die Geschwisterkinder mehr 

berücksichtigt werden, da sonst eine Teilnahme an bestimmten Aktionen 
leider nur bedingt möglich ist. 

• Die Öffnungszeiten sollten dem heutigen Stand angepasst werden, Personal 
anders verteilt werden ggf. neues eingestellt werden. Die 
Nachmittagsangebote interessanter machen., nicht immer nur spielen und 
auch für die Eltern präsenter machen. 
 

 
 
4.8 Das Familienzentrum  würde ich  
       Weiterempfehlen        100% 
nicht weiterempfehlen          0% 
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